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СА ША КО ЗИЋ

ДИ СО ВО СА БЕ СЕД НИ ШТВО СА  
ШО ПЕН ХА У Е РО ВОМ ФИ ЛО ЗО ФИ ЈОМ1

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се по е зи ја Вла ди сла ва Пет ко ви ћа Ди са 
чи та у кон тек сту фи ло зо фи је Ар ту ра Шо пен ха у е ра, од но сно ње го вог 
уче ња о „све ту као во љи и пред ста ви”. Ме то до ло шки при ступ је 
ком па ра ти ван и ин те р ди сци пли на ран. Циљ ис тра жи ва ња је сте да 
се ука же на ве зе из ме ђу ова два ми сли о ца. За кључ ци до ко јих се 
до шло ука зу ју на то да је Ди со во пе сни штво мо гу ће ин тер пре ти ра
ти у кон тек сту Шо пен ха у е ро вог фи ло зоф ског про ми шља ња о све ту.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Вла ди слав Пет ко вић Дис, Ар тур Шо пен ха у ер, 
по е зи ја, фи ло зо фи ја, пред ста ва о све ту, про ла зност, бес ко нач ност

Скон ча ње Вла ди сла ва Пет ко ви ћа Ди са у Јон ском мо ру све
до чи о ње го вој не хо тич ној ви до ви то сти и ап сурд ној суд би ни ко ја 
се на до ве за ла на збир ку Уто пље не ду ше на чи нив ши на тај на чин 
од ње не што ви ше од пе снич ког де ла; не што ми стич но и ма гиј ско 
што је у ча со ви ма за но са об у зи ма ло пе сни ко ву ду шу и го во ри ло 
кроз њу и што је нај по сле до шло по ње га, нео че ки ва но и тре нут но, 
она ко ка ко то обич но и би ва ка да је из не над на смрт у пи та њу. То 
је сво је вр сна окулт на си ла, не ви дљи ва при сут ност ко ја се осе ћа 
и за ри је зом – не до ку чи во што би ће про га ња и упра во на ова квим 
при ме ри ма (ка кав је Ди сов тра ги чан ис ход) до ка зу је сво ју при
сут ност и хлад но крв ну не у мит ност што пра ти људ ске жи во те, са 
њи ма се по и гра ва, а он да их од но си ви шој си ли на исти ну. Књи га 
ко ја има по ле ђи ну где тво рац кроз њен на слов го то во да пред ви ђа 
свој крај чи ни се као не што укле то и оно стра но, као ка кав за ма

1 Овај рад је 2018. го ди не у окви ру ма ни фе ста ци је „Ди со во про ле ће” до
био пр ву на гра ду у ка те го ри ји есе ја о Ди со вом ства ра ла штву.
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ђи ја ни пред мет ко ји је у бит ној ме ри био фа та лан по жи вот ау то ра; 
то је ње гов там ни ви ла јет, но ће ње у за ча ра ној во де ни ци, не што што 
се про на ла зи у са бла сној ат мос фе ри По о вих при по ве да ка. Или је 
то, из у зи ма ју ћи ира ци о нал ни кон текст, јед но став но био са мо фан
та сти чан сти цај окол но сти, слу чај ко ме ди јант, све при сут ни пра
ти лац не срећ них и на па ће них љу ди ка кав је био Дис.

Овај не пра вед но ома ло ва жа ва ни и не при зна ти пе сник ни је 
за жи во та до че као да бу де ува жа ван од стра не во де ћих књи жев них 
кри ти ча ра. Би ло је по треб но да про ђе вре ме, да ци ви ли за ци ја пре
жи ви Ве ли ки рат и у пот пу но сти про ме ни пер цеп ци ју по и ма ња 
све та и ствар но сти ко ја ви ше ни је мо гла би ти ро ман ти чар ски ве
дра и оп ти ми стич на већ ви ше обо је на Бо дле ро вим спли ном, смр ћу 
и бо ле шћу, сво је вр сном де ге не ри са но шћу и из о па че но шћу ко ја на
кон све га ни ког ни је чу ди ла. Би ло је по треб но да се ство ре од го ва
ра ју ћи усло ви да би Ди со ва по е зи ја мо гла да се при ми и раз бо ко ри 
у умо ви ма чи та ла ца и књи жев них кри ти ча ра. Јер је Дис, не до вољ
но обра зо ван, не ук, „де ге не рик”, ка ко га је осло вио Скер лић, био 
ис пред свог вре ме на и баш због те чи ње ни це од ба ци ван и спу та
ван, од гур нут на мар ги ну. Па и он да ка да су ње го во име и де ло 
оста ли ре ха би ли то ва ни, он ни је сте као од го ва ра ју ће књи жев но 
по што ва ње, прем да је би ло оних ко ји су по пут Ми о дра га Па вло
ви ћа (на стра ну са ње го вим по зи тив ним вред но ва њи ма ње го ве 
по е зи је) сма тра ли да је он пе сник три до бре пе сме („Нир ва не”, 
„Там ни це” и „Мо жда спа ва”), или, ако би се по кој ни ку ви ше по сре
ћи ло, да је он по е та не ко ли ци не ва ља них пе са ма. Јер ка да је о по
е зи ји реч, пе сма ваљ да тре ба да бу де це ла ле па, сва ки стих и слик 
мо ра ју би ти гро мо гла сни, ду бо ко ум ни и осе ћај ни; сла ба ме ста не 
сме ју да по сто је јер она ни су до стој на по е зи је, као да оста ли пе сни
ци мо дер не ни су има ли сла бих ме ста, као да је њи хо ва по е зи ја 
гле да на у це ли ни и по је ди нач но са вр ше на и без гре ша ка. За пра во, 
ка да се објек тив но са гле да, ни јед но књи жев но де ло ни је са вр ше но, 
сва ко има од ре ђе ни не до ста так ко ји нај бо ље ви ди и осе ти ње гов 
тво рац. Пре ма то ме, сва ко тра га ње за не до стат ком у Ди со вој по
е зи ји рав но је по тра зи за иглом у пла сту се на, на ро чи то ако се узме 
у об зир да то чи ни не ко ко је, у нај бо љем слу ча ју, књи жев ни кри
ти чар ко ји нај че шће и има ау то ри та ти ван став у од но су на де ло 
ко је вред ну је, мо жда баш због не спо соб но сти да сам на пи ше не што 
слич но пред ме ту ње го вих сен зи бил них кри тич ких спо соб но сти 
и су до ва.

Узи ма ју ћи у об зир оно што је до са да о Ди со вој по е зи ји на пи
са но, ма ло то га се мо же још ре ћи, а што ни је ис так ну то у тек сто
ви ма Ми о дра га Па вло ви ћа, Ми ли во ја Не ни на, Зо ра на Ми ши ћа, 
Бран ка Ла за ре ви ћа. Ме ђу тим, оно што код Ди са при вла чи па жњу 



512

је сте фи ло зо фич ност ње го вих по је ди них пе са ма и ко но та ци ја са 
иде ја ма Ар ту ра Шо пен ха у е ра, као и на зи ра ње дру гих све то ва, 
што је ис та кла Го ра на Ра и че вић у свом ра ду под на зи вом „Ста ра 
ду ша Вла ди сла ва Пет ко ви ћа Ди са”, а што је по себ но за ни мљи во 
с аспек та мо дер не ми сли. Иде је, те ме и мо ти ви ко ји се у Ди со вим 
пе сма ма мо гу за те ћи свр ста ва ју га у круг ау то ра ко ји су по ста ли 
ак ту ел ни тек на кон ње го ве смр ти и тек тон ских про ме на у књи жев
но сти на ста лих по сле Пр вог свет ског ра та. Ов де се не ће ис ти ца ти 
слич ност Ди со ве по е зи је и Пла то но ве фи ло зо фи је по нај ви ше у по
и ма њу ду ше, већ ће се ви ше па жње по све ти ти ње го вој слич но сти 
са фи ло зо фи јом Ар ту ра Шо пен ха у е ра. Ова ли ни ја до ди ра ука зу је 
на бит ну чи ње ни цу по пи та њу Ди со вог обра зо ва ња ко је је до во
ђе но у пи та ње, бу ду ћи да он, за раз ли ку од ње го вих са вре ме ни ка, 
ни је оти шао на шко ло ва ње у ино стран ство. Из у зи ма ју ћи (гле да но 
из Скер ли ће ве пер спек ти ве) оскуд но Ди со во обра зо ва ње у по је ди
ним сти хо ви ма по е зи је до ла зи до по ду да ра ња из ме ђу ми сли лир
ског су бјек та и Шо пен ха у е ро ве фи ло зо фи је.

У том кон тек сту, зна чај но је ана ли зи ра ти по и ма ње про ла зно
сти вре ме на и не по врат но сти истог ко је за ти че мо у „Ју тар њој иди ли”, 
„Пе сми”, „Ста рој пе сми”, „Пр вој зве зди”, „Уто пље ним ду ша ма” 
итд. У на ве де ним пе сма ма об ра ђу ју се пи та ња вр ло слич на они ма 
ко ја се за ти чу код Мар се ла Пру ста у ње го вом ро ма ну У тра га њу 
за из гу бље ним вре ме ном, још јед ним Ди со вим са вре ме ни ком ко ји 
се ба вио умр лим да ни ма, смр ћу, успо ме на ма, људ ском про па дљи
во шћу и про ла зно шћу би ћа. Ова чи ње ни ца Ди са, с јед не стра не, 
до во ди у ве зу са књи жев ни ци ма ко ји су оста ви ли ду бо ки траг у 
свет ској ли те рар ној ба шти ни, а с дру ге стра не, са већ по ме ну том 
Шо пен ха у е ро вом фи ло зо фи јом (ко ја је у ве ли кој ме ри за јед но са 
Берг со ном ути ца ла на Пру стов опус), бу ду ћи да се у Шо пен ха у е
ро вом ка пи тал ном де лу Свет као во ља и пред ста ва про бле ма ти
зу је људ ско бив ство и оно што то бив ство кроз сво ју пред ста ву 
укљу чу је, а од но си се на бес ко нач ност вре ме на и про сто ра, људ ску 
про ла зност, про па дљи вост и схва та ње жи во та као пат ње што у 
при лич ној ме ри ути че на пе си ми стич но ви ђе ње ег зи стен ци је.

По ла зе ћи од слич но сти са Шо пен ха у е ро вим по и ма њем све та, 
у овом тек сту се не ће са гле да ва ти ути цај овог фи ло зо фа на Ди со
ву по е зи ју, већ ће се јед но став но по ву ћи цр та слич но сти из ме ђу 
њих дво ји це, у че му ће се пот кре пи ти чи ње ни це ко је ука зу ју на то 
да је дин ке са раз ли чи тих под не бља мо гу раз ви ти исте или слич
не ми сли (што у кон тек сту Јун го вих иде ја мо же би ти уз етo као 
ко лек тив но не све сно), у за ви сно сти од то га ка ко они осе ћа ју и 
по и ма ју соп стве но бив ство, што би зна чи ло да је Дис мо гао да у сво
јој по е зи ји ре а ли зу је ми сли ко је вр ло под се ћа ју на Шо пен ха у е ро ву 
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фи ло зо фи ју, без об зи ра на то да ли га је чи тао. Шта би би ло узрок 
то ме? Очи глед но је да од го вор тре ба тра жи ти у пе си ми зму и са
гле да ва њу смр ти као ап со лу та ко ји огра ни ча ва људ ско по сто ја ње, 
што укљу чу је пат њу и та во ре ње под отво ре ним не бом. Дис је био 
окру жен смр ћу нај бли жих, ње га је она фа сци ни ра ла као по ја ва, 
те у ње му и раз ви ла та кве ми сли. С дру ге стра не, Шо пен ха у е ро ва 
фи ло зо фи ја не мо ра би ти ну жно узе та као пе си ми стич на већ ви ше 
као ре а ли стич на, прем да он (што је слу чај и са Ди сом), ис ти че са мо 
људ ску про ла зност и про па дљи вост, под ре ђе ност ви шој си ли – 
во љи ко ја исто вре ме но об у хва та и смрт и ра ђа ње. Дру га је ствар 
што чо век на сто ји да та кво уче ње ис так не пе си ми стич ним јер оно 
ин си сти ра на људ ској про па дљи во сти и му че њу, жи во ту као пат њи. 
И по ред то га, Шо пен ха у е ро ва фи ло зо фи ја ука зу је на не пре кид но 
одр жа ва ње ма те ри је и њен пре ла зак из јед ног об ли ка у дру ги, 
чи ме се ова пло ћу је во ља ко ја је јед на и је дин стве на и ко ја се нала
зи у сва ком пред ме ту и би ћу по на о соб, с тим да она код љу ди због 
њи хо ве све сти мо же би ти уо че на, док је код би ља ка и жи во ти ња 
то са мо сле пи на гон за жи вље њем. На ко ји на чин се во ља одр жа
ва у све ту? Та ко што кроз смрт би ћа пре ла зи у не ки дру ги об лик. 
У кон тек сту Ди со ве по е зи је је дин ка кроз смрт по ста је део јед ног 
и пре ла зи у не ки дру ги об лик, јер се рас па да њем сје ди ња ва с ма
те ри јом ко ју ће зе мља упо тре би ти, а ко ја ће се ма ни фе сто ва ти у 
фло ри и фа у ни, у не ком дру гом ви ду или бив ству ко је у се би обје
ди њу је јед ну и је дин стве ну во љу.

Дис је у „Иди ли” осли као при ро ду нео се тљи ву и без о се ћај ну 
на људ ске гу бит ке. Кроз сли ку усну лог па сти ра ко га од но се та ла
си ре ке при ка зу је да је људ ски жи вот си ћу шан у по ре ђе њу са бес
крај но шћу и при род ним си ла ма где је је дин ка ни штав на, гле да но 
из ма кро пер спек ти ве. Шо пен ха у ер у Све ту као во љи и пред ста ви 
на ви ше ме ста го во ри о то ме, по зи ва ју ћи се на за ко не при ро де, као 
и о хи је рар хиј ској ле стви ци у ко јој сва ко би ће има упо треб ну 
функ ци ју, у за ви сно сти од то га да ли је оно на ви шем или ни жем 
ступ њу раз во ја и да ли оно у да тим окол но сти ма мо же да се су прот
ста ви упо тре би, то јест да ли ће ње го ва во ља би ти до вољ но ја ка да 
се су че ља ва с ту ђом во љом, при че му је све део исте во ље – јед ног 
ко је све об је ди њу је, а одр жа ва се бе у по сто ја њу упра во кроз ту уза
јам ну упо тре бу. Шо пен ха у ер у пр вом де лу пр вог то ма свог ка пи
тал ног де ла на јед ном ме сту ка же:

Та ко ми сву да у при ро ди ви ди мо су коб, бор бу и сме њи ва ње 
по бед ни ка, а ка сни је упра во у то ме ку ди ка мо раз го вет ни је ра за зна
је мо су коб са са мим со бом, ко ји је свој ствен во љи. Сва ки сту пањ 
објек ти ва ци је во ље бо ри се са дру гим ступ њем за ма те ри ју, про стор 
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и вре ме. По сто ја на ма те ри ја мо ра јед на ко да ме ња фор му, јер – сле
де ћи на че ло ка у за ли те та – ме ха нич ке, фи зич ке, хе миј ске и ор ган
ске по ја ве, жуд но те же ћи ка ис по ља ва њу, во де бор бу око ма те ри је, 
по што сва ка же ли да обе ло да ни сво ју иде ју. Ова се бор ба мо же сле
ди ти кроз це ло куп ну при ро ду. [...] Нај зад људ ски род – бу ду ћи да 
је се би пот чи нио све оста ло – при ро ду сма тра про из во дом за за до
во ље ње вла сти тих по тре ба; али – као што ће мо ви де ти у че твр тој 
књи зи – и људ ски род у се би са мом, са нај стра хот ни јом ја сно ћом 
у се би обе ло да њу је бор бу, са мо су ко бља ва ње во ље .2

Чи тав свет се за сни ва на бор би, исто та ко та бор ба не пре кид
но тра је и про ми че од ре ђе ним вре мен ским то ком у бес ко нач ном 
ни зу. Већ у пр вој стро фи кроз сти хо ве „Ре ка те че мир но, бла го”, 
лир ски су бјект укљу чу је у пе сму мо тив про ти ца ња, а сти че се до
јам о од ре ђе ном то ку ко ји се мо же ин ди рект но до ве сти у ве зу и 
са вре ме ном. На ред ни сти хо ви са мо про ду бљу ју сли ку пла не тар
ног устрој ства:

Сун це си ја, зво но луп ка, ов це па су;
По ве та рац ла ко га зи пре ко ли ста;
Од ма ра се и сам ва здух у том ча су.3

У три сти ха до би ја се сплет сли ка ко је иду од ма кро пер спек
ти ве ка ми кро пер спек ти ви, с тим да је ви дљи во ка ко јед на во ља 
се би под ре ђу је дру гу уко ли ко се осло ни мо на кон цеп ци ју све та 
као во ље и пред ста ве. По што ов це па су тра ву, во ља ова ца над јача
ва и под ре ђу је се би во љу тра ве (ко ја би ва упо тре бље на као хра на); 
ис каз по ве та рац „ла ко га зи пре ко ли ста” још ви ше про ду бљу је сли
ку под ре ђе но сти јед ног еле мен та дру гом, при че му са ме пер со ни
фи ка ци је по ве тар ца ко ји га зи и ва зду ха ко ји се од ма ра још ви ше 
ожи вља ва ју при ро ду и чи не је та квом да она у се би има вољ ни 
аспект де ло ва ња ко ји је, та ко ђе, ис ка зан кроз ма ле ри бе ко је „ло ва 
тра же”. По врх овог илу стра тив ног при ка за у ком се да уо чи ти 
кон цеп ци ја при ро де, Ди со ва пе сма мо же и да се чи та у тра ди цио
нал ном кон тек сту на род не ли ри ке4, где се по ја вљу је чо век – чо бан 
(ко ји мо же би ти до ве ден у ве зу с ов ча ром у пе сми „Из је ден ов чар”, 

2 Ар тур Шо пен ха у ер, Свет као во ља и пред ста ва (I/1), Бе о град: Гра фос 
1981, 221–222.

3 Вла ди слав Пет ко вић Дис, Пе сме, Срем ски Кар лов ци: Ка и рос 2000, 29.
4 Ка да је у пи та њу на род на ли ри ка, у Ди со вој по е зи ји ње ни ти пич ни 

мо ти ви мо гу се про на ћи у „Ју тар њој иди ли”, као и у пе сми „Под ду дом”. На
рав но да су мо ти ви тра ди ци о нал не кул ту ре при сут ни и у ње го вим дру гим 
пе сма ма, но ов де су они нај у оч љи ви ји. 
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на осно ву кра ја ко ји је обе ле жен смр ћу) што се на ла зи на „иви ци 
од оба ле”, где ће иви ца и ре ка у тра ди ци о нал ном кон тек сту би ти 
узе ти као гра нич ни про сто ри из ме ђу два све та, у овом слу ча ју, 
из ме ђу жи во та и смр ти. Осим то га, чо ба нин је у сну, још је дан 
ука за тељ дру ге ствар но сти, од но сно од ла ска у дру ги свет5 ко ји се 
на по слет ку још ви ше про ду бљу је кроз при зор чо ба ни на ко га од
но си во да, при че му ње го во плу та ње на та ла си ма укљу чу је и бес
крај и та ко од ми ни ја ту ре људ ског би ћа иде ка не до глед но сти:

Не бо ћу ти, зе мља ћу ти, мир свуд вла да;
Све је не мо, ти хо, веч но, ниг де гла са;
Све бес крај но, не до глед но, као на да,
А чо бан че во да но си без та ла са.6

За раз ли ку од пр ве три стро фе, где се по ја вљу ју зву ци зво на 
и ре ке, у че твр тој стро фи све се ута па у ап со лут ну ти ши ну бес крај
но сти, док мо тив не ба укљу чу је вер ти кал ну осу и по ве зу је лир ски 
су бјект у пе сми с ва си о ном и ње ном ши ри ном. Пе та и ше ста стро
фа ис ти чу нео се тљи вост при ро де на смрт би ћа:

Чо бан мр тав, не бо гле да, свуд дан сто ји,
Не бо гле да, ал’ по мо ћи не зна да ти.
А због гре ха што учи ни ре ка иста,
Сун це си ја, као и пре, то пло, бла го.7

У ва си о ни се ни шта ни је про ме ни ло, све је оста ло исто, жи
вот фло ре и фа у не се на ста вио, а да гу би так људ ског жи во та у њој 
ни је ни шта про ме нио.

За при ро ду је дин ка ни шта не зна чи, и не мо же да зна чи, јер 
бес крај но вре ме, бес ко нач ни про стор и у њи ма без број мо гу ћих је
дин ки чи не ње но цар ство; за то је она спрем на да за не ма ри је дин ку 
ко ја је, сход но то ме, не са мо на хи ља ду на чи на, по сред ством нај
бе зна чај ни јих слу ча је ва, из ло же на про па сти, већ је за про паст прво
бит но пред о дре ђе на и ка њој је са ма при ро да во ди од тре нут ка ка да 
је дин ка ис пу ни свој за да так одр жа ња вр сте.8

5 О сну као про сто ру дру ге ствар но сти и еле мен ти ма фан та сти ке и фан
та стич ног мо же се ви ше пр о чи та ти у Ко ре ни ма мо дер не срп ске фан та сти ке 
Са ве Да мја но ва.

6 Вла ди слав Пет ко вић Дис, Пе сме, Срем ски Кар лов ци: Ка и рос 2000, 29.
7 Исто.
8 Ар тур Шо пен ха у ер, Свет као во ља и пред ста ва (I/2), Бе о град: Гра фос 

1981, 15–16.
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По је ди нац је под ре ђен одр жа њу во ље и он је по твр ђу је кроз 
жи вот, ра ђа ње и смрт. Иста ствар је и са овом пе смом. Чо ба нин 
ће по ста ти хра на ри бе, ри ба ће по ста ти хра на чо ве ка, а јед на и 
је дин стве на во ља ће на ста ви ти да ис тра ја ва.

Ка да је реч о ра ђа њу и мо ти ви ма кроз ко је се оно у Ди со вој 
по е зи ји ма ни фе сту је, ње га нај бо ље до ча ра ва пе сма „Там ни ца”, где 
је нај ја сни је по ка за на су шти на Шо пен ха у е ро ве фи ло зо фи је и схва
та ње жи во та као об ли ка пат ње и об ли ка во ље ко ја ни је све сна свог 
по сто ја ња. Та ко ђе, опет се от кри ва ка ко јед на во ља би ва укро ће на 
на ра чун дру ге во ље ко ја је под ре ђу је, по што је лир ски су бјект 
пао са „не ви них да љи на” без ње го ве во ље у свет ко ји до жи вља ва 
као там ни цу упра во због људ ске огра ни че но сти и све зе са ви шим 
си ла ма ко ји ма је под ре ђен. Ме ђу тим, оно што су бјек ту у та квом 
ста њу пре о ста је ни је ре зиг на ци ја и од ба ци ва ње жи во та, не го су
прот но: са мо бив ство ко је се очу ва ва уз по моћ во ље за жи во том 
ко ја је ов де по кре тач ка сна га, уз ко ју се је дин ка им пли ци ра ла у 
свет, при че му је цех пла ти ла све сти ко ју по се ду је и због ко је је 
њој и те же да бив ству је, прем да ви ше не по сто је зве зде ни иде а ли 
ко ји би свест опи ли и улеп ша ли јој ствар ност, чи ме се ак ти ви ра 
и људ ска по тре ба за илу зи ја ма – не чим чи ме ће те шко бив ство 
би ти улеп ша но.

По ред то га, још јед ну све зу са по и ма њем све та у об ли ку воље 
ова пе сма ну ди и кроз по след ње две стро фе та ко што лир ски су
бјект се бе осе ћа у све ту. Са мо то про на ла же ње соп ства у објек ти ма 
не по сред ног окру же ња је сте свест о јед ном и јед ној во љи, а стих 
ко ји ис ти че да лир ски су бјект осе ћа свој дух у „све му ка ко моћ но 
спа ва” мо же би ти узет као во ља ко ја ши ром про стран ста ва оби
та ва у од ре ђе ним би ћи ма и пред ме ти ма че ка ју ћи са мо на то да 
бу де осло бо ђе на. Ипак, и на су прот тој жи вот ној сна зи и во љи за 
жи во том, за Ди са је, као и за Шо пен ха у е ра, жи вот пат ња и му че
ње, због че га је је дин ци по треб но да че сто при бе га ва сно ви ма и 
њи хо вим пре де ли ма, где је сам сан у Ди со вој по е зи ји све за са 
смр ћу и спо ко јем ко је би ће у њој сти че. Пат ња и му че ње на зи ру 
се у свим аспек ти ма људ ског по сто ја ња, му чан је до ла зак би ћа на 
свет, му чан је ње гов жи вот у ком у сва ком тре нут ку мо же да се 
умре и оста не без дра гих осо ба, око ње га су бо ле сти и ра зно вр сне 
опа сно сти, а нај муч ни ја је про ла зност би ћа, гу би так мла до сти, а 
са њом и тре ну та ка из про шло сти ко ји су оста ли ове ко ве че ни у 
успо ме на ма и ко ји баш због те не по врат но сти нај ви ше бо ле и муче 
би ће. Уз све то, са мо би ће има од ре ђе ну во љу и хте ње ко ји га на
го не да на ми ри сво је по тре бе што че сто оста ју ус кра ће не за оно за 
чи ме би ће се же. То је мр тво вре ме о ком Дис у сво јим пе сма ма го
во ри, про шли тре ну ци, ве се ли ча си што су иш че зли, мр тви да ни, 
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ста ри да ни, умр ли да ни. То је су коб су бјек та са про ла зно шћу и 
сти ца ње све сти о ис тој. То је људ ско про клет ство ко је Ди со ва пе
снич ка ду ша, као ду ша фи ло зо фа ко ји је увек бли зак по е зи ји, није 
мо гла да за не ма ри. Сле пи на гон да се жи ви и не што стек не кроз 
по кре тач ку сна гу су бјек та ујед но га чи не и жи вим и не срећ ним 
– не срећ ним за то што ће се упле сти у бес крај ни низ хте ња ко ја 
не ће увек мо ћи да бу ду за до во ље на, због че га је и са ма људ ска сре
ћа крат ко трај на, бу ду ћи да она до ђе, али и бр зо оде за ме ње на не ком 
дру гом же љом, иде јом или ци љем.

За то, док нам во ља ис пу ња ва свест, док се – стал но се на да ју ћи 
и стре пе ћи – пре пу шта мо мно штву же ља, док смо су бјект хте ња, ми 
ниг да не на ла зи мо трај ну сре ћу и мир. У су шти ни узев, све јед но 
је да ли ју ри мо за не чим или од то га бе жи мо, да ли стре пи мо од зле 
ко би или те жи мо за ужи ва њем: бри га за увек не за си ту во љу, без 
об зи ра у ка квом је во ља об ли ку, ис пу ња ва нам и не пре кид но по кре
ће свест; али сре ћа ни ка ко ни је мо гу ћа без ми ра.9

А це ло куп ни мир се опет тек у смр ти сти че. И из гле да да је 
то онај мир о ком Дис го во ри у „Пр вој зве зди”, то је од су ство во ље 
на ко је се на и ла зи у пе сма ма „Пред гра ђе ти ши не”, „Во лео сам 
ви ше не ћу” и „Гроб ни ци ле по те”. Ка да је реч о „Пр вој зве зди” и 
„Гроб ни ци ле по те”, по себ но је ин те ре сан тан до мен жен ског, не
по зна та ле по ти ца – мр тва дра га ко ја пред ста вља све зу са дру гим 
све том. Же на је, мо же се ре ћи, лајт мо тив Ди со ве по е зи је и она је 
нај че шће у ве зи са смр ћу и про ла зно шћу, али и ле по том, што може 
на ве сти на за кљу чак о есте ти ци смр ти – те ми ко ја је за о ку пља ла 
Ди са. При то ме, ове две пе сме по ве зу је и мо тив ва си о не. У „Пр вој 
зве зди” тај мо тив је по себ но про ду бљен и ре а ли зо ван у ви ду све
та ко ји је по се ти ла ду ша лир ског су бјек та. Са ма пе сма је за ни
мљи ва ујед но и са тра ди ци о нал ног аспек та, по што ко но ти ра са 
пе смом „Сун це се дје вој ком же ни”, где се ле по ти ца цр не ко се пре
тва ра у зве зду. На су прот том чи та њу, ова пе сма мо же по ну ди ти и 
при каз по ста ња све та, а по врх све га, она у се бе укљу чу је ре флек
сив ност ко ја се по ду да ра са го ре ци ти ра ним фраг мен том из Шо пен
ха у е ро вог де ла, бу ду ћи да се у по је ди ним сти хо ви ма по ја вљу је 
иде а ли зо ва ни, го то во уто пиј ски свет без ту ге и хте ња ко ји је бит ни 
пред у слов за сва ки из вор пат ње, а ко ји је оли чен у мо ти ву цр не 
бо је и цр них очи ју ко је за пра во лир ски су бјект од но се у они рич ни 
пре део где љу бав не зна за смрт и где је сре ћа бив ству ју ћих је дин ки 

9 Ар тур Шо пен ха у ер, Свет као во ља и пред ста ва (I/1), Бе о град: Гра фос 
1981, 282.
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ле жа ла у то ме што оне „још ни шта по же ле ле ни су”. Ипак, иди ла 
ви лин ског пре де ла би ва на ру ше на са мом смр ћу ко ја ре ме ти сан 
спа ва ча што се бу де и за ти чу се бе у та ми ко ју им је нај по сле от кло
ни ла зве зда у ко ју се ле по ти ца из пе сме пре тво ри ла. Мо тив зве зде 
ко ја си ја и сво јом све тло шћу от кла ња та му ва жан је јер по ка зу је 
па ра лел не све то ве: ту су спа ва чи на зе мљи ко ју је лир ски су бјект 
ми са о но, го то во су ма три стич ки по се тио, а ту је и но ви уни вер зум 
ком при па да зве зда у ко ју се цр но о ка ле по ти ца пре тво ри ла. Смрт 
ов де исто вре ме но под ра зу ме ва жи вот, а жи вот смрт и на тај на чин 
Дис не све сно у сво јим сти хо ви ма са бе се ди са Шо пен ха у е ром и 
чи та о ци ма от кри ва слич не ми сли. Је дан жи вот не мо же се ро ди ти 
без смр ти дру гог жи во та. Уоп ште не по сто ји жи вот без смр ти, 
ни ти смрт без жи во та. По врх овог не кро но мич ног ви ђе ња све та, 
про стор у ком смрт вла да је сте ам би јент сре ће што он по ка зу је и 
у „Ју тар њој иди ли”, где је не ста нак ва си о не за пра во пре ла зак у 
дру ги об лик жи во та, обе ле жен пре ла ском из про сто ра сно ва у про
стор ствар но сти, где лир ски су бјект при су ству је смр ти ко смо са.

Још јед на пе сма ко ја ко но ти ра са Шо пен ха у е ро вом фи ло зо фи
јом и укљу чу је ва си о ну и смрт као ис ку пље ње би ћа од пат ње је сте 
„Пла ве ми сли”. Ов де лир ски су бјект кроз обра ћа ње же ни – мр твој 
дра гој, чи ја је по сте ља за ње га ва си о на, на во ди:

Јед ног про ле ћа, или јед не зи ме
Пре ста ће жи вот, мо ји да ни са њи ме.
Ја ћу за спа ти. Бол ће тог да на
Из гри сти ср це, мо ју глад љу ба ви;

Смрт ће опра ти тра го ве од ра на.
Од мор и ме ни тад ће да се ја ви.
Би ћу из ми рен с тај на ма да ле ким.
Ро ђе ње сво је за во ле ћу гро бом.
С осме хом мо жда, ил’ уз да хом ме ким
Ба ци ћу по глед по след њи за со бом.10

На ви ше ме ста лир ски су бјект кроз по се ту ова квих пре де ла 
успе ва да осе ти сре ћу мр твих љу ди ко ја се опе ва и у „Нир ва ни” 
где је и сам на зив пе сме до во љан да би се ак ти ви рао од ре ђе ни 
сми сао ван те ле сног бла жен ства ко је је че сто при сут но у Ди со вој 
по е зи ји и ко је је њен пра те ћи мо тив, сво је вр сни мо ме нат окулт но сти 
и пе сни ко вог ко му ни ци ра ња са умр лим ду ша ма, на шта упу ћу је и 
сам на слов збир ке. Пут у те све то ве лир ски су бјект нај че шће оства

10 Вла ди слав Пет ко вић Дис, Пе сме, Срем ски Кар лов ци: Ка и рос 2000, 60.
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ру је кроз сно ве, при че му и сно ви има ју по вла шћен по ло жај би ло као 
са ња ре ње ко је олак ша ва жи вот, би ло као дру ги об лик бив ство ва ња. 
Сам сан је вр ло би тан, јер се кроз ње га тра га за не до ку чи вим, а то 
не до ку чи во ујед но мо же би ти и во ља ко ја у се би об је ди њу је и смрт 
и жи вот. Оно што је не са зна тљи во не кад успе ва ја сни је да се осли
ка, као што је то слу чај са „Нир ва ном”, „Там ни цом”, „Иди лом”, 
„Ју тар њом иди лом”, „Пр вом зве здом”, а не ка да са мо де ли мич но, 
ка да се све до чи о ње ној не у хва тљи во сти, као, на при мер, у „Пе сми 
без ре чи” и „Се ћа њи ма”, а то је ви дљи во и у дру гим Ди со вим пе
сма ма. У „Пла вим ми сли ма” по ет ски су бјект ди рект но на во ди да 
ће би ти „из ми рен тај на ма да ле ким” и ти ме још јед ном ре флек ту је 
сво ју жеђ за не до ку чи вим за ко јим је кроз чи та во сво је де ло тра гао 
и то нуо у мрак пе си ми стич них сли ка ко је су би ле по сле ди ца су ко
ба са бес кра јем. И баш у том бес ко нач ном сле ду ве ко ва и смр ти и 
тре ба тра жи ти узрок то ме што је Ди сов свет пе си ми сти чан, а жи вот 
људ ски опет ни шта ван. То, на рав но, не тре ба да чу ди, јер се Дис, 
ма ко ли ко био мра чан, на тај на чин уз ди же, по што да је сли ку ствар
но сти у ком је дин ка из јед ног об ли ка пре ла зи у дру ги. Ни штав ност 
жи во та и људ ска про ла зност не мо ра ју би ти ка зна. Они су са мо вид 
спо зна је. И чим се чо век с тим по ми ри, ње му би ва лак ше, он про
на ла зи спо кој, схва та сво ју свр ху. Шо пен ха у ер и сам ис ти че:

Ако се из гу би мо у по сма тра њу бес ко нач не про стор новре мен
ске ве ли чи не све та, раз ми шља ју ћи о про шлим и бу ду ћим ти сућ ле
ћи ма; или ако нам но ћу не бо зби ља по ка же без број не све то ве и ако, 
на тај на чин, не са мер љи вост све та ути че на на шу свест – ми се 
осе ћа мо ни штав ни ма, осе ћа мо се као је дин ке, као ожи вље на те ла, 
као про ла зне по ја ве во ље, као ка пи во де у оке а ну, иш че за ва ју ћи и 
рас та ка ју ћи се у ни шта ви ло. Али, у исти мах, про тив та кве аве ти 
на ше соп стве не ни штав но сти, про тив та кве вар љи ве не мо гућ но сти 
бу ни се не по сред на свест ко ја нам от кри ва да сви све то ви по сто је 
са мо у на шој пред ста ви, и то је ди но као мо ди фи ка ци је ве чи тог су
бјек та чи стог са зна ња; и ми, чим за бо ра ви мо сво ју ин ди ви ду ал ност, 
се бе сма тра мо та квим су бјек том; он је ну жни, усло вља ва ју ћи но си
лац свих све то ва и вре ме на. Ве ли чи на све та, ко ја нас је ра ни је уз не
ми ра ва ла, са да ми ру је у на ма: на ша за ви сност од ње уки да се ње ном 
за ви сно шћу од нас. – Па ипак, све то ни је од мах пред мет раз ми шља
ња, већ се по ка зу је са мо као осе ћа на свест да ми у би ло ком сми слу 
(ко ји је ди но фи ло зо фи ја раз ја шња ва) са све том чи ни мо це ли ну и 
да нас оту да ње го ва не са мер љи вост не при ти ску је већ уз ди же.11

11 Ар тур Шо пен ха у ер, Свет као во ља и пред ста ва (I/1), Бе о град: Гра фос 
1981, 293–294.
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Чи ни се да се Дис кроз сво ју по е зи ју уз ди гао и да је схва тио 
да „гла ва ра ђа сав свет ја да”, чи ме се при кло нио уче њу све та као 
во ље и све та као пред ста ве. Ње му, она ко не у ком, ка ко га је Скер
лић при ка зао у свом тек сту, си ну ле су иде је јед ног од нај ве ћих 
фи ло зо фа. Он је, чак и да му је Шо пен ха у ер пре ко Пан ду ро ви ћа 
и Сте фа но ви ћа био по знат, имао спо соб ност да схва ти јед но та кво 
уче ње и уз све то га при ме ни у сво јој по е зи ји. При то ме је че сто 
за ла зио у оно стра но и они рич но, био вр ло сли чан Бо дле ру, што 
уно си мо гућ ност са гле да ва ња ње го ве по е зи је са аспек та Ба шла
ро ве По е ти ке про сто ра12, ње го вог схва та ња по е зи је као не че га 
што се за сни ва на осе ћа њи ма, а што је ве за но за се ћа ња – још је дан 
про прат ни еле мент Ди со ве по е зи је. Уко ли ко се на ста ви са ана ли
зи ра њем Ди со ве по е зи је кроз Ба шла ро ву По е ти ку про сто ра, по
себ но би био за ни мљив оде љак књи ге под на сло вом „Ку ћа и све
мир”, јер ту Ба шлар ис ти че по је ди не де ло ве ку ће по чев од по дру ма, 
па све до са мог кро ва ко ји је све за са ва си о ном и ва си он ским, од
но сно бес ко нач ним, при че му су, ка да је Дис у пи та њу, ин те ре сант
ни по друм и та ван као про сто ри ко ји за Ба шла ра пред ста вља ју 
све зу с ира ци о нал ним и не све сним. У том кон тек сту, Ди со во тра
га ње за не до ку чи вим мо же би ти узе то као ње го во не све сно ко је 
је он у сво јим сти хо ви ма бе ле жио и за тим рит мич ки и стил ски улеп
ша вао. С дру ге стра не, као пе сник гро бљан ске ат мос фе ре и не ко 
ко че сто у сво јим пе сма ма про жи ма мо тив гро ба, он сво ју по е ти
ку про сто ра ди рект но ве зу је за по друм, бо ље ре че но под зе мље, у 
ту се кон цеп ци ју укла па и пе сма „Там ни ца”, где се жи вот по и ма 
као за то че ни штво, при че му се там ни ца, ту ма че на у кљу чу тра
ди ци о нал не кул ту ре, до во ди у ве зу са под зем ним и оно стра ним.

Пре ма то ме, иа ко се у по је ди ним тек сто ви ма о Ди су ис ти че 
да ње го ва по е зи ја има сла бих ме ста, те на вод не не до стат ке тре ба 
за не ма ри ти, по што ње го во де ло ва ља гле да ти као је згро са ста вље
но из раз ли чи тих ре флек си ја ко је про бле ма ти зу ју про ла зност, бес
ко нач ност и не до ку чи во, не у хва тљи вост ре чи, ми сли, па и са ме 
пе сме ко ја би тре ба ло да бу де од ре ђе ни од сјај по е ти зо ва не ми сли 
пе си ми стич ног фи ло зо фа за то че ног у ње му, чо ве ка из на ро да који 
је умео да схва ти устрој ство људ ског жи во та и та ко кроз сти хо ве 
креи ра сво је вр стан об лик је дин ства, прот ка ног те ма ти ком смр ти, 
ко ја ни ка да не ће би ти до кра ја до ку че на. За то је чи та ва Ди со ва пое
зи ја јур ња ва и фраг мен тар но бе сед ни штво са бес ко нач ним, не доку
чи вим и не до се жним ко је је он мо жда нај по сле кроз смрт сте као.

12 Ви ди: Га стон Ба шлар, По е ти ка про сто ра, Кул ту ра, Бе о град, 1969.




